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Ідзе падпіска на «Звязду» на ІII квартал 2014 года!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на ў 

лю бым ад дзя лен ні паш то вай су-
вя зі; з да па мо гай аплат на-да ве-
дач на га тэр мі на ла РУП «Бел пош-

та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-пад-
піс ка» на сай це www.belpost.by; 
у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; 
у паш таль ё наў.

Пад піс ка, да рэ чы, мо жа 
стаць доб рым па да рун кам да 
свята для ва шых род ных і бліз-
кіх, для ва шых сяб роў.
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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ
Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці 

Бе ла ру сі лі чыць да лей шую ра бо-
ту па пад рых тоў цы нар ма тыў на га 
да ку мен та аб увя дзен ні ін сты ту та 
спец ім пар цё раў не мэ та згод най. 
«Увя дзен не спец ім пар цё раў у да-
лей шым не пла ну ец ца», — ад зна-
чы лі спе цы я ліс ты ве дам ства.

Фес ты валь ня мо га кі но пад ад-
кры тым не бам упер шы ню прой-
дзе ў Грод не. На тры ве ча ры 27-29 
чэр ве ня ўнут ра ны двор Гро дзен-
ска га му зея гіс то рыі рэ лі гіі пе ра-
тво рыц ца ў кі на тэ атр пад ад кры-
тым не бам.

КОРАТКА
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10 га доў та му за сна валь нік кан цэрт на га 
агенц тва «Лі нія гу ку» Ула дзі мір Шаб лін скі 
пра даў свой ста рэнь кі «Пад жэ ра» і на быў 
драў ля ны дом у Ва ло жын скім ра ё не. Ме-
на ві та там, на ху та ры Шаб лі, які сла віц ца 
сва і мі фес ты ва ля мі «The Beatles» і «Воль-
нае па вет ра», бы лы мін ча нін знай шоў са-
мае га лоў нае...

«ПА ЧЫ НАЮ ЗА БЫ ВАЦЬ, 
ЯК ЦЮ КАЦЬ ПА КЛА ВІ Я ТУ РЫ»

Па да ро зе на ху тар Ула дзі мір шчы ра пры-
знаў ся, што пе ра яз джаць з го ра да ён ні ко лі 
не пла на ваў. «Больш за тое (удак лад няе), ка лі 
б мне ра ней ска за лі, што бу ду жыць у вёс цы, 
— я толь кі б па смя яў ся. Жыц цё, якое, хут чэй, 
на гад ва ла бег па за мкнё ным ко ле, мя не цал-
кам за да валь ня ла. Дак лад ней, за бяс кон цы мі 
кан цэрт ны мі за ла мі ды нач ны мі клу ба мі, дзе я 
ар га ні зоў ваў гаст ро лі «зо рак», зу сім 
не за дум ваў ся пра га лоў нае».

Жыц ця лю быЖыц ця лю бы  ��

«ІМК НУ СЯ ВЫ КАР ЧА ВАЦЬ «ІМК НУ СЯ ВЫ КАР ЧА ВАЦЬ 
З СЯ БЕ ГА РА ДЖА НІ НА»З СЯ БЕ ГА РА ДЖА НІ НА»
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ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»

Ула дзі мір Шаб лін скі ў юнац тве 
спя ваў у панк-гру пе «Ша баш», быў 
ды джэ ем на ра дыё «Бі-эй», ды рэк-
та рам куль та ва га гур та N.R.M.

Хто дасць гро шай фер ме ру-па чат коў цу? Хі ба што доб ры 
су сед. Але ж дзе та кіх су се дзяў на ўсіх на брац ца? У банк не 
пой дзеш, бо не мо жаш даць ім спра ва зда чу па дзей нас ці (ты 
ж яшчэ толь кі па чы на еш)... Аказ ва ец ца, што ёсць вый сце, — 
мік ра фі нан са ван не. Пры чым спе цы я лі за ва нае, адап та ва нае 
ме на ві та для сель скай мяс цо вас ці. І каб усё гэ та ле пей функ-
цы я на ва ла ў на шай кра і не, дня мі Рэс пуб лі кан скі мік ра фі нан-
са вы цэнтр пры пад трым цы USAІD па чаў рэа лі за цыю пра ек та 
«Па ляп шэн не до сту пу да фі нан са вых рэ сур саў сель ска га 
на сель ніц тва Бе ла ру сі».

ПЛА НУЙ СВАЮ БУ ДУ ЧЫ НЮ
Пра ект мае на мэ це не толь кі па шы рэн не до сту пу сель ска га 

на сель ніц тва кра і ны да па зы ко вых гра шо вых срод каў, але і на па-
вы шэн не фі нан са вай аду ка ва нас ці ды раз віц цё прад пры маль ніц кіх 
на вы каў. Мэ ты бу дуць да ся гац ца шля хам пра вя дзен ня ме ра пры-
ем стваў, на кі ра ва ных на раз віц цё мік ра прад пры маль ніц тва ў сель-
скіх ра ё нах Мін скай і Брэсц кай аб лас цей, а так са ма на ства рэн не 
спры яль ных умоў дзей нас ці і фар мі ра ван не нар ма тыў на-пра ва вой 
ба зы для мік ра фі нан са ван ня. Пра ект, на дум ку ар га ні за та раў, па-
леп шыць ін вес ты цый ныя маг чы мас ці ў сель скай мяс цо вас ці, ума цуе 
ро лю мік ра прад пры ем стваў у вы твор чых лан цуж ках, бу дзе спры яць 
сель ска му раз віц цю, па ско рыць эка на міч ны рост праз пад трым ку 
пры ват ных прад пры ем стваў і прад пры маль ніц тва, а так са ма ўня се 
ўклад у па ве лі чэн не да хо даў хат ніх гас па да рак і ажы віць сель скія 
су пол кі. Пе ры яд рэа лі за цыі пра ек та — 4 га ды. Бюд жэт — 
1,475 млн до ла раў. На што ж пой дуць гэ тыя гро шы?

Да кан ца ме ся ца ў На цы я наль ным цэнт ры мас тац кай твор-
час ці дзя цей і мо ла дзі мож на бу дзе па зна ё міц ца з ма люн ка мі 
школь ні каў Бе ла ру сі і Азер бай джа на.

Тэ ма вы ста вы «Дзе ці за мір!» заў сё ды бы ла і за ста ец ца са май шчы-
рай, шчым лі вай. Та му кож ны з больш як 80 тво раў — гэ та жы вое ўва саб-
лен не пры га жос ці, да бры ні, цеп лы ні, аб якіх па ста ян на трэ ба на гад ваць 
да рос лым. Ідэю па доб най вы ста вы рэа лі за ва лі КДБ Бе ла ру сі 
і Мі ніс тэр ства на цы я наль най бяс пе кі Азер бай джа на.

На двор'еНа двор'е  ��

ПА ЦЯП ЛЕЕ ТОЛЬ КІ 
НА ВЫ ХАД НЫЯ

І на гэ тым тыд ні ў Бе ла ру сі 
за ха ва ец ца ня ўстой лі вае і не 
зу сім цёп лае на двор'е, па ве да-
мі ла спе цы я ліст Рэс пуб лі кан-
ска га гід ра мет цэнт ра Мінп ры-
ро ды Воль га ФЯ ДО ТА ВА.

У на ступ ныя двое су так пры-
ток ха лод на га па вет ра ў на шу 
кра і ну пра цяг нец ца. У се ра ду 
па поў на чы, а ў чац вер на боль-
шай част цы кра і ны ча ка юц ца 
не пра цяг лыя даж джы, мес ца мі з 
на валь ні ца мі. Уна чы ста не ўво-
гу ле хо лад на, ка лі тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўста лю ец ца ў ме жах ад 
2 да 10 цяп ла. Удзень у се ра ду 
праг на зу ец ца плюс 12-18 гра ду-
саў, на поўд ні — да 20 цяп ла. У 
се ра ду ча ка ец ца ад плюс 14 да 
21 гра ду са вы шэй за нуль. За-
ха ва ец ца дажд лі вае на двор'е 
ў на шай кра і не і ў пят ні цу, ка лі 
па паў днё вым ус хо дзе праг на-
зу юц ца на ват моц ныя даж джы. 
У асоб ных ра ё нах маг чы мы на-
валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы на пят ні цу плюс 5-12 гра ду-
саў, удзень — 14-21 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра-
гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, на 
вы хад ныя да нас пач не вяр тац ца 
ле та. У су бо ту даж джы ча ка юц-
ца толь кі мес ца мі па кра і не, але 
ўдзень маг чы мы на валь ні цы. Па-
цяп лее, ад нак уна чы на су бо ту бу-
дзе толь кі 3-10 цяп ла. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўдзень па вя лі чыц ца да 
18-24, а па Брэсц кай і Гро дзен скай 
аб лас цях — да 26 цяп ла. Праг на-
зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы 
ў нас і ў ня дзе лю, але ста не яшчэ 
цяп лей. Уна чы на ня дзе лю бу дзе 
плюс 6-13, удзень — 18-25 цяп-
ла, а па поўд ні пры грэе на ват да 
плюс 26-28.

Сяр гей КУР КАЧ.

Долар ЗША    10180,00
Еўра 13840,00
Рас. руб. 297,00
Укр. грыўня 855,18

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 24.06.2014 г. 

ЕС АД ПРА ВІЦЬ ПА ЛІ ЦЭЙ СКУЮ МІ СІЮ ВА УКРА І НУ
Еў ра са юз на кі руе ва Укра і ну па лі цэй скую мі сію. Пра гэ та па ве дам ляе 

ІТАР-ТАСС са спа сыл кай на кі раў ні ка МЗС Літ вы Лі на са Лін кя ві чу са. Ад-
па вед нае ра шэн не пры ня лі мі ніст ры за меж ных спраў кра ін ЕС. За да чай 
мі сіі, як сцвяр джа ец ца, ста не са дзей ні чан не рэ фор мам пра ва ахоў ных 
ор га наў ва Укра і не. Тэр мін яе пра цы скла дзе два га ды. «Фар мі ра ван не 
мі сіі пач нец ца не ад клад на, яна змо жа 
ад пра віц ца ў блі жэй шы час», — ад зна-
чыў Лін кя ві чус. Ра ней ІТАР-ТАСС, спа-
сы ла ю чы ся на кры ні цу ў еў ра пей скай 
знеш не па лі тыч най служ бе, па ве дам-
ляў, што мі сія бу дзе на цэ ле на на да па-
мо гу Укра і не ў пра вя дзен ні рэ фор маў. 
Яна бу дзе па доб ная да той, якую ра ней 
ад праў ля лі ў Ко са ва.

КІ ТАЙ БУ ДУЕ 
НАЙ БОЛЬ ШУЮ КОЛЬКАСЦЬ АЭС

Най больш маш таб ную пра гра му па раз віц ці атам най энер ге ты кі 
мае Кі тай. Пра гэ та па ве да міў на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра Між-
на род на га агенц тва па атам най энер гіі (МА ГА ТЭ) Аляк сандр Быч коў. 
Сё ле та КНР ужо за пус ці ла адзін рэ ак тар. Да кан ца 2014-га кі тай цы 
ма юць на мер за пус ціць яшчэ ча ты ры рэ ак та ры і па чаць бу да ваць пяць 
но вых. На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра МА ГА ТЭ пры вёў та кую ста-
тыс ты ку: сён ня ў све це бу ду юц ца 72 энер га бло кі — гэ та на 10 больш, 
чым у 2013 го дзе. З гэ тых 72-х у Кі таі ўзво дзіц ца 28 энер га бло каў, у 
Ра сіі — 10.
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Гро шы — у спра вуГро шы — у спра ву  ��

ПА ПА ФРАН ЦЫСК ЛІ ЧЫЦЬ МА ФІ Ё ЗІ 
АД ЛУ ЧА НЫ МІ 
АД ЦАРК ВЫ

Звяр та ю чы ся ў хо-
дзе ім шы на ад кры тым 
па вет ры да чле наў ка-
лаб рый ска га ма фі ёз-
на га кла на Ндран ге та, 
пан ты фік за явіў, што 
яны «па кла ня юц ца 
злу» і та му па він ны 
лі чыць ся бе ад лу ча-
ны мі ад Царк вы. Па па 
Фран цыск і ра ней вы сту паў з асу джэн нем ар га ні за ва най 
зла чын нас ці і ка руп цыі. У су бо ту, вы сту па ю чы пе рад дзя-
сят ка мі ты сяч жы ха роў Ка лаб рыі, са ма га бед на га рэ гі ё на 
Іта ліі, ён ска заў, што Ндран ге та ўва саб ляе «па кла нен не 
злу і зня ва гу даб ра». «Тыя, хто ў сва ім жыц ці ста ў на гэ ты 
шлях зла і ста лі ма фі ё зі, ад лу ча ны ад Бо га, ад лу ча ны ад 
Царк вы», — да даў Па па Рым скі. Ндран ге та, Не апа літ ан-
ская Ка мо ра і сі цы лій скія Ко за Ност ра скла да юць асно ву 
ар га ні за ва най зла чын нас ці ў Іта ліі. Ме на ві та Ка лаб рый-
ская ма фія кант ра люе італь ян скі ка ка і на вы ры нак, праз 
яе ажыц цяў ля ец ца боль шасць па ста вак ка ка і ну ў Еў ро пу. 
Пас ля та кіх за яў Па пы Рым ска га ўзнік ла асця ро га — як 
бы ма фія не вы ра шы ла ад помс ціць пан ты фі ку.

МА ЛА АТРЫ МАЦЬ 
ФІ НАН СЫ

Трэ ба яшчэ імі пра віль на рас па ра дзіц ца

Ма лю ем мірМа лю ем мір  �� ВЫ РАЗ НЫ 
ГО ЛАС ДЗЯ ЦЕЙ

2

ДА ВЕ ДА МА ЧЛЕ НАЎ СА ВЕ ТА 
РЭС ПУБ ЛІ КІ 

НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ 
РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ

26 чэр ве ня 2014 го да ў 15.00 у 
за ле па ся джэн няў Са ве та Рэс пуб-
лі кі (вул. Чыр во на ар мей ская, 9) ад-
бу дзец ца за ключ нае па ся джэн не 
чац вёр тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь пя та га склі кан ня.

ТЭ О РЫЯ І ПРАК ТЫ КА
На цы я наль ная ака дэ мія на вук зой мец ца 
рас пра цоў кай стра тэ гіі перс пек тыў на га раз віц ця 
эка но мі кі Бе ла ру сі да 2030 го да

Гэ тае пы тан не аб мяр коў ва ла ся пад час ра бо чай су стрэ чы 
Прэ зі дэн та Аляк санд ра Лу ка шэн кі са стар шы нёй Прэ зі ды у ма 
НАН Ула дзі мі рам Гу са ко вым, па ве дам ляе БЕЛ ТА.
Кі раў нік дзяр жа вы за па тра ба ваў да ла жыць аб шэ ра гу важ ных 

пы тан няў, у вы ра шэн ні якіх удзель ні чае Ака дэ мія на вук, у тым лі ку 
аб пра ек тах у сфе рах эка на міч най і ва ен най бяс пе кі. Акра мя та го, 
аб мер ка ва ны ар га ні за цый ныя пы тан ні ў дзей нас ці НАН, у пры ват-
нас ці, звя за ныя з вы ба ра мі ака дэ мі каў і чле наў-ка рэс пан дэн таў. 
«Па він на быць усё стро га па за ко не і сум лен на, каб на ву коў цы нас 
не па пра ка лі», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Як па ве да міў жур на ліс там па вы ні ках су стрэ чы Ула дзі мір Гу са коў, 
ён да ла жыў Прэ зі дэн ту аб хо дзе вы ка нан ня да ру чэн няў, да дзе ных 
кі раў ні ком дзяр жа вы пад час на вед ван ня Ака дэ міі на вук у са ка ві ку 
гэ та га го да. «У НАН рас пра ца ва на сіс тэ ма за ха даў, якую мы ця пер 
рэа лі зу ем у пла не ап ты мі за цыі струк ту ры і коль кас ці, ра та цыі, ама-
ла джэн ня кад раў, па вы шэн ня за ра бот най пла ты і га лоў нае — вы ні-
ко вас ці, каб НАН бы ла ін тэ гра ва ная ў эка но мі ку кра і ны», — рас па вёў 
стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН.

Кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў пра па но ву, каб Ака дэ мія на вук пры-
сту пі ла да рас пра цоў кі стра тэ гіі перс пек тыў на га раз віц ця эка но мі кі 
кра і ны да 2030 го да. Пры гэ тым, ня гле дзя чы на на ву ко вы ха рак тар 
та кой стра тэ гіі, яна не па він на быць ада рва на ад прак ты кі.

КЛО ПА ТЫ 
ЦЭНТ РАЛЬ НА ГА РЭ ГІ Ё НА

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў ра бо чую су стрэ чу 
са стар шы нёй Мі набл вы кан ка ма Ся мё нам Ша пі рам, на якой 
у тым лі ку аб мяр коў ва лі ся вы ні кі ра бо ты эка но мі кі рэ гі ё на за 
мі ну лы пе ры яд 2014 го да, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.
У пер шую чар гу кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся пы тан ня мі ап ты мі-

за цыі. «Усё па він на быць ра зум на і пры но сіць гро шы. Гэ та га лоў нае», 
— пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што па сва ім па тэн цы я ле 
Мін скі рэ гі ён прак тыч на па раў наль ны з па ло вай кра і ны. «Як ідуць 
спра вы ў Мін скай воб лас ці, у тым лі ку ў пра мыс ло вас ці? — па ці-
ка віў ся кі раў нік дзяр жа вы. — Пры гэ тым не трэ ба за бы ваць, што 
прад пры ем стваў, якія ні бы та не ка му наль най улас нас ці, у Мін скай 
воб лас ці для гу бер на та ра ня ма. Яны ўсе важ ныя, усе ма юць зна чэн-
не, і за ўсе гу бер на тар ня се ад каз насць».

Акра мя та го, Прэ зі дэнт за па тра ба ваў да ла жыць аб ра бо це па на-
рых тоў цы і за бес пя чэн ні якас ці кар моў у сель скай гас па дар цы.

Ся мён Ша пі ра пад ра бяз на да ла жыў кі раў ні ку дзяр жа вы аб раз-
віц ці рэ гі ё на. Па вод ле яго слоў, ня гле дзя чы на ад ста ван не ў пер шым 
квар та ле бя гу ча га го да, па вы ні ках пя ці ме ся цаў ва ла вы рэ гі я наль ны 
пра дукт да сяг нуў 104,2% да ўзроў ню 2013 го да. Ня дрэн на спра ца-
ва ла і пра мыс ло васць — 106%, хоць па асоб ных на прам ках і прад-
пры ем ствах яшчэ не аб ход на пры клас ці на ма ган ні для па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці.

22 чэр ве ня мы ідзём у Брэсц кую крэ-
пасць не толь кі каб ус пом ніць вай ну... 
Най больш, каб ска заць, што вай на ні-
ко му не па трэб на, што яе быць не па-
він на.
Вось і сё ле та мо ладзь Брэс та пра вя ла 

маш таб ную рэ кан струк цыю па дзей чэр ве ня 
1941 го да. Ця пер, як і та ды, 21-га бы ла су-
бо та. Па ву лі цы Са вец кай гу ля лі дзяў ча ты 
ў су кен ках у га ро шак і бе лых шкар пэт ках. 
Га лант ныя хлоп цы да ры лі ім сціп лыя бу ке-
ты. А ў пар ку іг раў ду ха вы ар кестр. Сё ле та 
брас таў чан па ра да ваў му зы кай мі ну лых га доў 
Эду ард Ар цем' еў.

А ноч чу ва ен на-гіс та рыч ны клуб «Гар ні-
зон» па ка заў удзель ні кам ме ра пры ем ства 
эпі зод аба ро ны дзя вя тай па меж най за ста вы 
пад ка ман да ван нем лей тэ нан та Кі жа ва та ва. У 
маш таб най рэ кан струк цыі ва ро жа га на шэс ця 
ўдзель ні ча лі не толь кі брас таў ча не, але і іх 
та ва ры шы з ін шых гіс та рыч ных клу баў Бе ла-
ру сі і Ра сіі.

У ча ты ры га дзі ны ра ні цы, як і заў сё ды, па чаў-
ся мі тынг. Пас ля ка рот кіх і ёміс тых пра моў на ва-
ду Бу га бы лі спу шча ны вян кі — як сім вал смут ку 
па ах вя рах вай ны. На мі тынг-рэ кві ем прый шлі 
ты ся чы лю дзей, бы ло шмат гас цей 
Брэс та з га ра доў-па бра ці маў. 
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На мес нік 
ге не раль на га 
ды рэк та ра 
МА ГА ТЭ 
Аляк сандр 
БЫЧ КОЎ:

«Ха чу шчы-
ра па дзя ка-
ваць ка ле гам з Бе ла ру сі. МА-
ГА ТЭ су мес на з бе ла рус кі мі 
і за про ша ны мі экс пер та мі 
вы кон ва ла для Бе ла ру сі шэ-
раг да сле да ван няў па ацэн цы 
на цы я наль най атам най пра-
гра мы — энер ге тыч нае  пла-
на ван не, вы ву чэн не ўстой лі-
вас ці ядзер на-энер ге тыч най 
сіс тэ мы на пра цяг лы пе ры яд, 
ана ліз інф ра струк ту ры для 
бу даў ніц тва пер шай АЭС — і 
да ло шэ раг рэ ка мен да цый. Уся 
гэ тая ін фар ма цыя да ступ ная 
для на сель ніц тва, гра мад скіх 
ар га ні за цый і па лі ты каў! Усе 
звест кі мож на знай сці ў ін-
тэр нэ це, і гэ та вель мі важ на».

Пом нік пра па доб на му Сер гію Ра да неж ска му ад крыў ся ўчо ра ў но вым ста-
ліч ным мік ра ра ё не Бры ле ві чы. Ма ну мент, які асвя ціў Міт ра па літ Мін скі і Слуц кі 
Па вел, Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, уста ля ва ны на тэ ры то рыі пры хо да 
ў го нар пра па доб на га Cергія Ра да неж ска га (вул. Каралінская). Цы ры мо нія 
ад крыц ця і асвя чэн ня пом ні ка, на якой пры сут ні ча лі кі раў ні кі пар ла мен та і 

ўра да, — адзін з эта паў у рэа лі за цыі цэ ла га хра ма ва га комп лек су. Прад ста я-
цель Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы так са ма за клаў кап су лу ў пад му рак 
бу ду ча га хра ма. На тэ ры то рыі пры хо да ўжо па бу да ва на не вя лі кая царк ва, 
ця пер у перс пек ты ве бу даў ніц тва вя лі ка га хра ма. У блі жэй шыя ме ся цы за-
вер шыц ца яго пра ек та ван не.

МА ЛІТ ВА АБ ХРА МЕМА ЛІТ ВА АБ ХРА МЕ

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Я
ўг

ен
а П

ЯС
ЕЦ

КА
ГА

.

Упершыню 
на парадзе

Сакрэт 
прыцягнення 

зямлі

Адраджэнне 
Навагрудскага 

замка

ЦЫТАТА ДНЯ


